

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Bert Obereiner, Fraktion der AfD

**Situation der Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern
und**

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Gemäß § 2 Sparkassengesetz Mecklenburg-Vorpommern sind die Sparkassen selbständige Wirtschaftsunternehmen in kommunaler Trägerschaft mit der Aufgabe, auf der Grundlage der Markt- und Wettbewerbserfordernisse für ihr Geschäftsgebiet den Wettbewerb zu stärken und die angemessene und ausreichende Versorgung aller Bevölkerungskreise und insbesondere des Mittelstandes mit geld- und kreditwirtschaftlichen Leistungen auch in der Fläche ihres Geschäftsgebietes sicherzustellen. Sie unterstützen die Aufgabenerfüllung der Kommunen im wirtschaftlichen, regionalpolitischen, sozialen und kulturellen Bereich.

Die Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern fördern in ihrem Geschäftsgebiet das gesellschaftliche Zusammenleben, indem sie mit Sponsoring und Spenden gemeinwohlorientierte Projekte in den Bereichen Sport, Kultur, Bildung und Soziales unterstützen. Der Landesregierung wurden durch den Ostdeutschen Sparkassenverband die Beträge zu Spenden und Sponsoring der Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern der Jahre 2015 bis 2019 bereitgestellt. Der Landesregierung liegen keine weiteren Angaben zu Empfänger und Zweck vor.

1. Wie hoch waren die Eigenkapitalquoten der einzelnen Sparkassen des Landes Mecklenburg-Vorpommern gemessen am harten Eigenkapital seit 2008 bis heute (Darstellung bitte in einer kurzen Tabelle)?

Harte Kernkapitalquote der Sparkassen Mecklenburg-Vorpommern der Jahre 2008 bis 2019 in Prozent						
Jahr	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Sparkasse Vorpommern	10,97	11,93	13,47	15,49	17,79	18,78
Ostsee Sparkasse Rostock	10,88	11,66	12,45	13,43	13,66	13,71
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	8,95	10,05	11,18	11,6	13,66	14,39
Sparkasse Mecklenburg-Nordwest	9,12	9,47	9,08	13,48	15,25	16,03
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	8,63	10,20	11,93	14,16	15,20	15,28
Sparkasse Parchim-Lübz	8,32	8,77	10,70	12,96	12,80	13,36
Müritz-Sparkasse	16,56	17,03	17,97	18,59	21,77	22,58
Sparkasse Uecker-Randow	21,30	23,69	25,33	23,36	30,09	34,62
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	10,19	10,19	11,49	11,19	12,34	17,42

Jahr	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Sparkasse Vorpommern	19,89	18,37	18,18	16,49	16,90	14,50
Ostsee Sparkasse Rostock	13,46	12,53	14,26	15,14	16,76	17,71
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	16,15	16,98	17,68	18,84	18,12	18,28
Sparkasse Mecklenburg-Nordwest	15,60	14,94	14,59	14,38	15,96	13,75
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	16,57	16,54	15,38	15,19	18,53	18,14
Sparkasse Parchim-Lübz	14,57	15,47	17,83	17,69	17,68	15,29
Müritz-Sparkasse	22,89	21,45	18,09	18,17	18,59	17,30
Sparkasse Uecker-Randow	30,56	30,93	28,18	25,68	25,32	22,77
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	19,11	18,21	16,90	19,19	19,40	17,60

Alle Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern erfüllen die aktuell geforderten Eigenkapitalquoten.

2. Wie hoch waren die Ausschüttungen oder Zahlungen der Sparkassen an ihre jeweiligen Träger und an ihre Stiftungen seit 2000 bis heute (Darstellung bitte in einer kurzen Tabelle)?

Ausschüttungen der Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern an ihre jeweiligen Träger in Tausend Euro								
Jahr	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	210	195	191	183	200	200	100	0
Müritz-Sparkasse	300	300	300	300	300	300	200	0
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	550	500	500	500	500	500	500	0

Erhöhung des Stiftungskapitals in Tausend Euro						
Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	Summe
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	0	300	200	200	100	800

3. Welche Beträge zahlten die Sparkassen und Sparkassenstiftungen in Mecklenburg-Vorpommern für Spenden seit 2015 (bitte auflisten nach Sparkasse/Sparkassenstiftung, Jahr, Betrag, Empfänger und Zweck)?

Spenden der Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2015 bis 2019 in Tausend Euro						
Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	Summe
Sparkasse Vorpommern	679	671	659	683	503	3 195
Ostsee Sparkasse Rostock	1 212	365	251	291	275	2 394
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	514	593	483	573	583	2 746
Sparkasse Mecklenburg-Nordwest	422	391	414	381	370	1 978
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	238	212	198	199	180	1 027
Sparkasse Parchim-Lübz	40	39	27	30	21	157
Müritz-Sparkasse	75	76	49	65	69	334
Sparkasse Uecker-Randow	22	19	124	15	15	195
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	33	24	29	30	23	139
Summe	3 235	2 390	2 234	2 267	2 039	12 165

Auf die Vorbemerkungen wird im Übrigen verwiesen.

4. Welche Beträge zahlten die Sparkassen und Sparkassenstiftungen in Mecklenburg-Vorpommern für Sponsoring seit 2015 (bitte auflisten nach Sparkasse/Sparkassenstiftung, Jahr, Betrag, Empfänger und Zweck)?

Sponsoring der Sparkassen in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2015 bis 2019 in Tausend Euro						
Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	Summe
Sparkasse Vorpommern	1 618	1 652	1 758	1 642	1 800	8 470
Ostsee Sparkasse Rostock	1 685	1 823	1 604	1 985	2 078	9 176
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	1 298	1 293	1 354	1 280	1 149	6 373
Sparkasse Mecklenburg-Nordwest	236	224	227	228	228	1 143
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	398	374	434	463	521	2 190
Sparkasse Parchim-Lübz	97	79	82	90	90	439
Müritz-Sparkasse	213	222	288	260	297	1 279
Sparkasse Uecker-Randow	83	90	145	74	108	500
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	173	200	188	197	191	948
Summe	5 801	5 957	6 080	6 219	6 463	30 517

Ausschüttungen der Sparkassenstiftungen in Mecklenburg-Vorpommern in den Jahren 2015 bis 2019 in Tausend Euro*						
Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	Summe
Sparkasse Vorpommern	68	84	101	80	94	427
Ostsee Sparkasse Rostock	238	492	227	261	322	1 540
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin	419	330	333	391	357	1 830
Sparkasse Mecklenburg-Nordwest	35	33	38	44	40	190
Sparkasse Neubrandenburg-Demmin	84	73	84	87	119	447
Sparkasse Parchim-Lübz	0	0	0	0	0	0
Müritz-Sparkasse	0	0	0	0	0	0
Sparkasse Uecker-Randow	11	17	66	27	25	146
Sparkasse Mecklenburg-Strelitz	0	0	0	0	0	0
	855	1 029	849	890	957	4 580

* Die Beträge stellen keine Spenden oder Sponsoring dar, sondern die gemeinnützigen Stiftungen der Sparkassen fördern regionale Projekte unter anderem im Bereich Kultur, Sport, Soziales, Umweltschutz, Denkmalschutz.

Auf die Vorbemerkungen wird im Übrigen verwiesen.

5. Welche Städte, Gemeinden und Institutionen des Landes Mecklenburg-Vorpommern zahlen einen Negativzins auf ihr Guthaben bei Sparkassen?
Wie hoch waren die bisherigen Beträge durch Negativzinsen dieser Institutionen, die bisher gezahlt wurden (bitte auflisten nach Jahr, Sparkasse, Institutionen und Höhe der jeweiligen Negativzinsen)?

Der Landesregierung liegen keine Angaben zu den Negativzinsen vor.